

跨境雲路演 港青洽投資

10港澳雙創項目在線展示 灣區逾20投資機構參加



大灣區快線

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 東莞報道)疫情之下,港青足不出戶也能參加大灣區的「雲路演」創業。昨日,一場別開生面的「東莞松山湖港澳青年創新創業基地路演會」同時在東莞、香港以及多個城市線上舉行。「雲路演」涵蓋人工智能、區塊鏈、大數據、生物科技等10個港澳項目及大灣區20多家投資機構代表參加,含金量高。有港青和好友開發出「音樂火鍋」,協助獨立音樂人通過作品獲得資金支持。有海歸創業團隊開發高端散熱系統,可將服務器、電腦、手機等硬件浸入特質液態進行散熱。



東莞松山湖港澳青年創新創業基地吸引不少港澳項目進駐。受訪者供圖

昨日下午,一身斯文打扮的港人陳銳文準時加入「雲路演」,其形象出現在「雲會議」平台的電子屏幕上。陳銳文與合夥人團隊已經緊密合作13年。一邊熟練地演示着關於團隊創業項目的PPT,一邊講解自己的創業項目「音樂火鍋」。他說,「音樂火鍋」的理念就是想利用區塊鏈技術,做多媒體變現工具。「希望可以將數字內容變為有價值、可交易的有形資產。」

「音樂火鍋」實現跨平台交易

陳銳文表示,他的項目利用了區塊鏈技術,可以避免數字內容被隨意複製,同時還通過加密分賬,設置了交易條件。在完成購買後,內容會收到內容錢包和個人賬戶裡,可以進行跨平台播放和交易。「簡單來說,就只有3個步驟,創作人把作品上傳

「音樂火鍋」,粉絲購買,分享購買鏈接,整個過程最快30秒左右。」他說,粉絲在分享時,如友人也購買媒體產品,那麼粉絲就可獲得抽佣獎勵,也幫助了創作者創造直接收入。

「在沒推廣的情況下,目前已經有100多個港澳台的獨立創作者使用了我們的平台。」陳銳文坦言,公司創業的緣由,是因為一個音樂人朋友。「我的朋友常常上載自己創作的音樂,但卻很難因原創作品獲得收入,所以啟發我們做『音樂火鍋』。」疫情期間,陳銳文也舉行了很多不同類型的網上音樂會和推介會。「我已經辭工專職跟進這個項目,目前有300多首免費歌放到平台上共享了。」他說,除了香港文化市場外,他們也希望在內地設點營運當地的多媒體創作,希望有機會將項目落戶到松山湖。

「智能廁所」提升管理效率

「智能廁所」項目負責人、ChinaINT公司兩位創始人彭永豪和黃家耀一起參與了「雲路演」。在屏幕前,兩人距離分得很開,剛好保持了適當「社交距離」。彭永豪坦誠地說:「我們公司是由2個技術創始人組成的初創公司,目前沒有財務資助,但我們也希望通過創新為國家和香港的智慧城市方案作貢獻。」

「智能廁所是一個新興產業,目前香港對智能廁所的需求實際上是關於管理平台的,即是如何提高效率、服務和減少人力。」彭永豪說,為了實現這個目標,其智能廁所項目,已經成功將更微型傳感器集成到現有的廁所設備裡,提升管理效率。香港文匯報記者了解到,項目可以對廁所燈

光、水量、溫濕度等環境設備參數進行實時監控,保證廁所時刻處於適宜、清潔的開放狀態。他說,目前項目在香港院校、機場等地方有推廣應用,未來也希望將項目推廣到大灣區更多城市。「如果香港市場站穩了,我們下一步會計劃拓展澳門市場。」



港人陳銳文的「音樂火鍋」項目參與了「雲路演」。受訪者供圖

前海擬取消港澳企准入限制

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)前海將進一步擴大開放,探索國際投資自由。《深圳經濟特區前海蛇口自由貿易試驗片區條例(草案)》和《深圳經濟特區前海深港現代服務業合作區條例(修訂草案)》日前提請深圳市人大常委會議審議,提出對境外投資者逐步取消或者放寬准入限制,對港澳企業探索取消所有准入限制條件,推動對港澳跨境服務貿易負面清單管理,促進與港澳服務貿易全面自由化。

對港企開放建築市場

據悉,在「投資開放」這個部分,《草案》提出,自貿片區實行外商投資准入前國民待遇、負面清單管理和非違規不干預的管理模式,探索實行外商投資試驗性政策。在港澳投資者待遇上,目前CEPA協議項下多採用正面清單模式,《自貿片區條例(草案)》創新規定在自貿片區推動對港澳跨境服務貿易負面清單管理。支持港澳企業實行跨境辦公,拓展港澳企業發展空間和載體。同時,對香港企業開放自貿片區的建築工程市場,香港政府機構公開發包的公共工程承包商名冊中的承包商可以參加自貿片區建築工程的施工建設。

支持技術移民試點

對於符合改革方向但暫時不具備條件立即實施的創新措施,《自貿片區條例(草案)》規定進行一系列探索,為創新工作提供立法依據。

比如,探索對港澳遊艇實施航行水域負面清單制度,負面清單之外的水域可以自由航行,探索建立遊艇供物料備案制度;探索跨境貿易金融和國際支付清算新機制,探索單一通行證制度;探索外專、外事、出入境一體化管理等。

《自貿片區條例(草案)》還提出,支持自貿片區開展技術移民試點,建立和完善人才市場測試、積分評估等技術移民制度。建立緊缺人才清單制度,根據自貿片區人才積分評估標準申請在華永久居留。

據悉,《合作區條例(修訂草案)》還變通涉外民事關係適用法的有關規定,允許在前海合作區登記註冊設立的港澳台資或者外商投資企業可選擇港澳地區或者外國法律作為民商事合同適用的法律。此外,還放寬了在自貿片區律師事務所執業的取得內地律師執業證的港澳居民律師執業限制,規定可以從事內地非訴訟法律事務和除刑事訴訟外的其他訴訟法律事務。

線上輔導港澳青創未中斷

香港文匯報訊(記者 盧靜怡 東莞報道)疫情之下,由於嚴格的防控措施,粵港兩地的人員交流大幅降低。對於溝通粵港兩地的創業基地而言,這段時間遭遇了哪些變化?「疫情前,我們正好有一批香港項目要到松山湖落戶。境外項目要到松山湖落地,必須要創業者本人親自到場注冊。

因為往返隔離14天的政策,他們無法親身到現場,所以部分項目落地延遲了。」松山湖港澳青年創新創業基地產業加速中心總監郭晨輝告訴香港文匯報記者。

「這並沒有減少港澳青創項目到大灣區尋找落地機遇的熱情。」郭晨輝說。松山湖港澳青年創新創業基地是本次

「雲路演」項目所舉辦的場地,這裡是廣東首批獲授牌的粵港青創基地。「雖然港澳創業者無法來松山湖,但我們會主動在線上為港澳團隊作輔導。」他說,目前基地除了線下做項目輔導外,線上的輔導也一直沒有停過。

「我觀察發現,對港澳創業項目來說,疫情最大的影響並不是創業是否

繼續的問題,而創業項目如何適應這個變化。」郭晨輝說,因為有當地政府對港澳創業項目支持和資源的對接,港澳創業團隊靈活性很強。「很多港澳創業項目的生產方式發生了改變,越來越多香港創業者主動調整結構和商業模式,借用互聯網、大數據等技術去適應新的商業環境。」

秦嶺區域文遺逾萬五處

香港文匯報訊(記者 李陽波 西安報道)作為中國南方和北方的分界線,美麗的秦嶺在創造波瀾壯闊人類文明史的同時,也留下了豐富而獨特的文化遺產。香港文匯報記者昨日從陝西省文物局獲悉,日前,該局委託陝西省文物保護研究院組織開展的秦嶺文化遺產資源調查取得階段性成果,目前已在秦嶺區域內初步核查出文化遺產15,000餘處,其中包括世界文化遺產2處、全國重點文物保護單位53處。

秦嶺是中華民族的祖脈

據介紹,習近平主席在陝西考察時高度評價秦嶺「和合南北、澤被天下,是我國的中央水塔,是中華民族的祖脈和中華文化的重要象徵」。陝西秦嶺文化遺產資源主要分佈在秦嶺東段和漢水南岸的巴山地區,此次調查的範圍包括陝西秦嶺地區的46個區縣,文化遺產資源分佈在面積約為95,000平方公里內的海拔410米至1,500米處。調查範圍不僅包括古遺址、古墓葬、古建築、石窟寺和石刻、近現代重要史蹟和代表性建築,同時還將革命人物故居、革命戰爭遺蹟、革命活動紀念地和近現代與當代各特定歷史時期建築中具有代表性的工業遺產和工業建築、近現代及當代各特定歷史時期的代表性和紀念性建築、歷史文化名城和歷史文化街區、農業遺產等納入調查範圍。

據悉,秦嶺文化遺產資源調查從2017年啟動,調查採取現代科技與傳統調查相結合、文化遺產調查與保護相結合的方式,採用航空攝影測量成圖法對秦嶺腹地重要遺址進行1:500比例尺地形圖測繪,綜合收集有關秦嶺文化遺產資料並進行現場踏勘和記錄。初步核查秦嶺區域內文化遺產15,000餘處,其中世界文化遺產2處、全國重點文物保護單位53處、省級文物保護單位293處、市縣級文物保護單位1,456處。

現已完成航空遙感測繪

「秦嶺文化遺產資源調查項目旨在全面調查掌握秦嶺範圍內文化遺產資源的分佈和數量。」項目組相關人士告訴香港文匯報記者,此次調查突破傳統方式,綜合保護與研究、物質文化遺產與非物質文化遺產,其中非物質文化遺產調查種類齊全,覆蓋民間文學、傳統美術、民間山歌等9大類別。「通過對秦嶺南北地區進行全面野外調查,可以說是首次全面摸清了秦嶺陝西境內文化遺產資源分佈和現狀,為各級政府實施秦嶺保護提供基礎性、科學性資料和決策依據。」

截至目前,項目組已完成對陝西秦嶺區域內重要文化遺產資源的野外踏勘、信息採集、資料核實和部分重要遺址的航空遙感測繪,同時完成了陝西秦嶺區域內世界文化遺產、全國重點文物保護單位、省級文物保護單位和市縣級文物保護單位的資料名錄整理。當前正在補充和完善整理相關的野外調查資料,以完成《秦嶺文化遺產調查保護研究報告》。



秦嶺區域內初步核查出文化遺產15,000餘處,其中包括世界文化遺產2處、全國重點文物保護單位53處。圖為秦嶺生態保護區。網上圖片



項目組人員在秦嶺地區野外踏勘。香港文匯報陝西傳真

網傳涉性侵未成年人 閩中市委常委李獻豐被查

香港文匯報訊 據中通社報道,四川省南充市公安局昨日通報稱,關於網傳「閩中市委常委、政法委書記李獻豐涉嫌性侵未成年人」一案,公安機關已立案偵查。案件偵查工作正在進行中。

此前,南充市紀委監委28日晚發佈消息說,李獻豐涉嫌嚴重違紀違法,目前正接受紀律審查和監察調查。

公開簡歷顯示:李獻豐(男),1974年4月生,四川營山人,大學文化。1995年12月參加工作,2000年6月加入中國共產黨。2006年10月起的12年間,李獻豐一直在南充市順慶區工作,曾任順慶區政府副區長等職。2018年11月至今,李獻豐任閩中市委常委、政法委書記。

《新京報》報道顯示,近日有網傳消息稱,今年1月,李獻豐被人請到廣元市蒼溪縣的賣淫窩點「消費」,在嫖宿女中學生過程中被蒼溪縣警方現場查獲,近日他正接受有關部門調查。澎湃新聞28日報道稱,閩中市委政法委工作人員表示,「李獻豐已經有兩天沒有上班了,具體去向不明」。



李獻豐 網上圖片

河北原副省長張和退休多年被查

香港文匯報訊 據中新社報道,中央紀委國家監委網站昨日發佈消息稱,河北省委原常委、副省長張和涉嫌嚴重違紀違法,目前正接受中央紀委國家監委紀律審查和監察調查。

公開資料顯示,張和生於1950年12月,河北遷西人,河北師範大學數學系數學專業畢業,大學普通班學歷,曾任唐山市政府秘書長,唐山市委副書記、市長,唐山市委書記等職。2005年3月至2006年10月,張和任河北省委常委、唐山市委書記,2006年10月至2006年11月,任省委常委,省政府副省長、黨組成員,2006年11月至2011年1月,任省政府副省長、黨組成員,2011年1月至2012年3月,任省政府黨組副書記、顧問,2012年3月,任省政府特邀諮詢、省政府黨組副書記。



張和 網上圖片